Инструкция по подготовке и представлению  заявки 

на участие в отборе научных проектов

При подаче заявки участник отбора должен представить следующий комплект документов:

· Заявку на участие в отборе  в печатном виде в одном экземпляре. Заявка должна быть оформлена в соответствии с прилагаемыми формами в объеме, не превышающем 12 страниц машинописного текста на бумаге формата А4, шрифт текста 14, интервалы между строками 1,5. Заявка должны быть изложена на русском языке.

· СD диск с электронной версией всех документов (в формате RTF, электронная версия должна полностью соответствовать печатной форме). Диск  должен быть подписан.

Неполное представление документов, представление документов с отклонением от установленных в настоящей документации форм, а также представление искаженных сведений в составе заявки считается существенным нарушением требований документации и ведет к отклонению заявки.

Материалы заявки должны быть помещены в конверт.  На конверт формата А4 наклеивается титульный лист (альбомной ориентацией), на котором  в левом верхнем углу должны быть указаны раздел программы, фамилия, имя, отчество соискателя, должность соискателя, наименование  кафедры, контактная информация – телефон, электронная почта.  Конверт должен быть доставлен по адресу, указанному в извещении о проведении отбора научных проектов в установленные сроки.
Срок подачи заявок может быть продлен с оповещением об этом в установленном порядке участников отбора. Заявки, представленные с опозданием, не рассматриваются.

Участник несет все расходы, связанные с подготовкой и подачей заявок.

Информация относительно рассмотрения, разъяснения, оценки и сопоставления заявок не подлежит разглашению участникам.  Попытка участника повлиять на результаты отбора научных проектов служит основанием для отклонения его заявки.

